

# 我国科学家造出“世界上最轻材料”

浙江大学的科学家们研制出了一种超轻材料,这种被称为“全碳气凝胶”的固态材料密度仅每立方厘米0.16毫克,是空气密度的六分之一,也是迄今为止世界上最轻的材料。

“气凝胶”是半固体状态的凝胶经干燥、去除溶剂后的产物,外表呈固体状,内部含有众多孔隙,充斥着空气,因而密度极小。浙江大学高分子科学与工程学系高超教授的课题组将含有石墨烯和碳纳米管两种纳米材料的水溶液在低温环境下冻干,去除水分、保留骨架,成功刷新了“最轻材料”的纪录。此前的“世界纪录保持者”是由德国科学家在2012年年底制造的一种名

为“石墨气凝胶”的材料,密度为每立方厘米0.18毫克。

“‘全碳气凝胶’的构造类似于‘碳海绵’,哪怕将一个马克杯大小的气凝胶放在狗尾草上,纤细的草须也不会被压弯。”高超说。

虽然看上去“脆弱不堪”,但“全碳气凝胶”在结构韧性方面却十分出色,它可以在数千次被压缩至原体积的20%之后迅速复原。此外,“全碳气凝胶”还是吸油能力最强的材料之一。现有的吸油产品一般只能吸收自身质量10倍左右的有机溶剂,而“全碳气凝胶”的吸收量可高达自身质量的900倍。

这一研究成果已于2月18日在线发表在《先进材料》期刊上,并被《自然》杂志在“研究要闻”栏目中重点配图评论。“全碳气凝胶有望在海上漏油、净水甚至净化空气等环境污染治理上发挥重要作用。”高超表示,传统的气凝胶制作方式往往无法批量生产,但课题组新创的“低温冻干法”令气凝胶的生产过程更加便捷,也使这种超轻材料的大规模制造和应用成为可能。

据了解,目前实验室正在对这一材料的吸附性能进行进一步的应用性研究,除了污染治理方面,“全碳气凝胶”还将能成为理想的储能保温、催化载体和吸音材料。(据新华社)

## 河南省首批高校学子获得研究生国家奖学金

昨日,记者从河南省学生资助管理中心获悉,全省首批819名高校学子获得研究生国家奖学金,奖金将由高校一次性发放到每位。

从2012年秋季学期起,政府财政首次设立研究生国家奖学金。河南省自1月6日在全省高校启动首批研究生国家奖学金申报后,经过层层选拔、评审,全省共有819名硕士、博士研究生获得资格。按照计划,入选者中,博士生奖励标准为每生每年30000元;硕士生奖励标准为每生每年20000元,研究生国家奖学金所需资金由财政全额承担。评选结束后,将由高等学校把当年研究生国家奖学金一次性发放给获奖学生。此外,高校还将把研究生获得国家奖学金情况记入学生学籍档案,并颁发教育部统一印制的荣誉证书。(据新华社)

## 纽约提出两项严控烟草法案

纽约市长迈克尔·布隆伯格18日在纽约一家医院宣布向市议会提交两项全美国最严厉的限制香烟销售法律草案,限制烟草产品展示,并加强对烟草销售中的无证销售和逃税行为的惩处,以此进一步推动禁烟。

第一项法律草案规定,零售商必须将香烟放在顾客看不到的地方,比如柜子、抽屉内。布隆伯格说这项规定主要是为了减少青少年吸烟。纽约市卫生局的一项调查显示,青少年和成年戒烟者很容易受到杂货店公开展示的香烟诱惑。纽约市是目前全美首个提出该法律草案的城市。冰岛和加拿大实施类似法律已有近10年,调查显示这类法律能有效降低青少年吸烟率和成年人的复吸率。

另一项法律草案将加重对逃税或无证烟贩的惩罚力度,禁止烟草销售商为顾客提供补偿性折扣券,禁止巧立名目降价销售,并对廉价香烟销售数量设限等。(据新华社)

## 叙利亚反对派任加桑·希托为“临时总理”

3月18日,叙利亚主要反对派“全国联盟”在土耳其伊斯坦布尔召开会议,讨论组建“临时政府”以及选举“临时政府总理”。英国路透社3月19日消息称,叙反对派19日通过投票最终选择曾在西方接受过教育的前商人加桑·希托出任临时政府总理。

希托得到了50名联盟成员中的35张赞同票,他将领导组建临时政府,填补叙利亚因两年战乱而导致的权力真空局面。

“我非常感谢叙利亚人民的英雄和革命者们,我们将与你们同在,”希托当选后向联盟成员发表简短演讲时说道。

然而,几名资深联盟成员,包括著名反对派布尼、拉卜瓦尼及部族领导人雅尔巴都在选举之前退出投票。(据新华社)



▲这是3月18日在亚丁湾拍摄的中国海军第十四批护航编队的指挥舰哈尔滨舰。当地时间3月18日13时,中国海军第十三批和第十四批护航编队在亚丁湾结束共同护航。中国海军第十三批护航编队与第十四批护航编队于3月13日在亚丁湾海域进行交接,随后,两护航编队开始执行共同护航任务。3月19日上午,第十四批护航编队首次单独执行护航任务。(据新华社)



▲当地时间2013年3月18日,在菲律宾马尼拉,菲律宾理工大学示威者扔下桌椅,进行焚烧,参与对象征性抗议活动之中。菲律宾大学有关学费的政策导致新生自杀,引发一系列示威活动。自杀事件发生在15日,自杀学生被指在支付学费问题上存在困难。学生组织誓言进行进一步的示威活动,对抗阻碍存在金融困难的学生接受教育的权利的政策。(据新华社)

# 五角大楼证实美韩军演出动核轰炸机震慑朝鲜

五角大楼18日证实,自美韩系列军演本月初启动,美军可携带核弹头的B-52轰炸机参与其中,以震慑刚刚进行第三次核试验的朝鲜。

五角大楼新闻发言人乔治·利特尔当日通报,3月1日美韩启动代号为“鹞鹰”的野外战术机动军演后,3月8日美军B-52轰炸机曾从位于关岛的安德森空军基地起飞,奔赴韩国执行演习任务。

同日,正在韩国访问的美国国防部常务副部长阿什顿·卡特宣布,19日美军B-52轰炸机将再次从安德森空军基地出动,飞赴韩国参加美韩正在举行的“关键决断”军演。

作为可携带核弹头的远程战略轰炸机,B-52轰炸机系美国战略核力量的一大

支柱。资料显示,该战机飞行高度为1.7万米,最多可挂载20枚射程2500公里的核巡航导弹,20枚5000吨级的核炸弹乃至1枚千万吨级的核炸弹。

利特尔称,美军出动B-52轰炸机参与美韩军演,旨在震慑进行第三次核试验的朝鲜,表明美国捍卫韩国的决心,“朝鲜需要权衡的不仅仅是韩国境内的美军军力,韩国境外的美军军力也在我们的战略推演之中”。

他又指,B-52轰炸机系美军太平洋司令部“轰炸机持续部署”的组成部分,尽管美军军费面临削减,但五角大楼将加紧训练机组人员,保证B-52轰炸机可以随时投入战斗,保卫美韩同盟安全。

今年2月朝鲜进行第三次核试验后,美国总统奥巴马曾向韩国保证,美国将寻

求一系列措施,制止朝鲜核计划和弹道导弹计划,并会继续坚定恪守对韩国的防务承诺,包括动用美国核保护伞为韩国提供延伸威慑。

3月1日后,美韩“鹞鹰”军演和“关键决断”军演相继启动。其中“鹞鹰”军演从3月1日持续至4月30日,“关键决断”军演从3月11日持续至3月21日,美韩两军旨在演练联合作战、登陆朝鲜半岛等内容,并加强了对朝鲜的监视和警戒。

另外,3月15日美国国防部长哈格勒宣布,今后4年,五角大楼将斥资10亿美元,在阿拉斯加格里利堡空军基地增设14枚反导导弹,并会在日本部署第二部X波段雷达,从而强化美国反导系统,应对来自朝鲜的威胁。(据新华社)

## 一天内IPO撤回12家

一天内12家公司撤回上市材料。这是证监会IPO财务核查自查临近尾声之际被刷新的数字,这一3月13日创新高的数据并不让人感到意外,清一色地都出自创业板也符合很多人的猜测。

但令外界出乎意料的是,此前撤回材料的公司多处于新能源、机械、化工等“高危”行业,上周则有两家文化类“明星”企业也败下阵来。一个是北京奥运会开幕式“卷轴”的制作者,北京水晶石数字科技,另一个则是知名创投红杉资本蛰伏其中的杭州金海岸文化。

深圳某券商保代对记者表示,根据相关上市规则,创业板只要业绩下滑基本就被“枪毙”了。虽然此次财务核查令多家公司撤回IPO材料,外界一片叫好,但不排除相当部分拟创业板企业是因为业绩下滑原因而非造假退出上市行列。(据新华社)